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[Indenrigsmlnlsteren] 
gere, der ønsker at indrejse i Danmark fra 
Tyskland. Uanset at en sådan stigning i indrej- 
setallet måtte blive en konsekvens, vil en æn- 
dring af den tyske asyllovgivning, således som 
det foreligger oplyst for Direktoratet for Ud- 
lændinge, ikke ændre på den gældende retstil- 
stand mellem Danmark og Tyskland, hvorefter 
Danmark og Tyskland er gensidigt forpligtede 
af den dansk-tyske grænseløberoverenskomst 
af 31. maj 1954. 

En stigning i antallet af indrejsende asylan- 
søgere fra Tyskland uden fornødent pas og vi- 
sum vil således afføde en tilsvarende stigning i 
antallet af afvisninger og udsendelser til Tysk- 
land i henhold til udlændingelovens § 48, stk. 
2, i det omfang dette kan ske inden for ram- 
merne af grænseløberoverenskomsten. 

Indenrigsministeriet kan henholde sig hertil. 

Spm. nr. S 477 

Til energiministeren (24/2 93) af: 

Riishøj (SF): 
»Agter ministeren at imødekomme ansøg- 

ning om bygning af biogasanlæg i Nørre Rang- 
strup Kommune set i lyset af, at Toftlund er 
udset til Brundtlandby, og i lyset af, at der i 
oktober 1991 blev givet tilsagn om støtte til 
projektet fra udviklingsprogrammet for vedva- 
rende energi?« 

Begrundelse 

Gennem spørgsmålet ønskes oplyst, om mi- 
nisteren nu vil godkende det ansøgte biogas- 
projekt i Nørre Rangstrup Kommune. Efter 
spørgerens opfattelse vil det være uholdbart, 
dersom indvendinger fra Naturgas Syd fortsat 
skal kunne forhale gennemførelsen af et pro- 
jekt, der ligger i smuk forlængelse af Brundt- 
landbyprojektet. Der er gået så lang tid, at mi- 
nisteren af hensyn til Toftlund og landmænde- 
ne bag projektet må træffe afgørelse nu. 

Svar (4/3 93): 

Energiministeren (Jann Sjursen): 
Jeg har forelagt spørgsmålet for Energisty- 

relsen, som har oplyst følgende: 
»I forbindelse med fastsættelsen af låneram- 

mer for de regionale naturgasselskaber er Toft- 
lund Fjernvarmeværk forudsat omstillet til na- 
turgasfyret decentral kraftvarme. 

Som en del af opfølgningsprogrammet på 
biogasområdet indgår imidlertid, at 3-4 for- 
søgs- og demonstrationsanlæg etableres i na- 
turgasområder, således at det bliver muligt at 
undersøge og vurdere de tekniske muligheder 
for anvendelse af biogas i kombination med 
naturgas. 

Nørre Rangstrup Miljø- og Energiselskab 
har den 2. oktober 1992 søgt Energistyrelsen 
om tilskud til etablering af et biogas-demon- 
strationsanlæg ved Toftlund som en del af op- 
følgningsprogrammet for biogasområdet. Pro- 
jektet har tidligere modtaget forprojektstøtte. 

Ansøgningen blev behandlet ultimo oktober 
1992 i forbindelse med udvælgelsen af de før- 
ste demonstrationsanlæg i opfølgningspro- 
grammet. Projektet i Toftlund indgik ikke 
blandt de projekter, ,der blev udvalgt i første 
omgang, men energiselskabet blev anmodet 
om at fremsende yderligere oplysninger til 
brug for styrelsens udvælgelse af yderligere 2-3 
demonstrationsanlæg, der skal have anlægstil- 
skud som led i opfølgningsprogrammet på bio- 
gasområdet. 

Til denne behandling er indkommet i alt 13 
projektforslag, herunder det reviderede forslag 
fra Toftlund. Projekternes tekniske/økonomi- 
ske og demonstrationsmæssige forhold vil bli- 
ve vurderet i løbet af indeværende måned af 
Energistyrelsens rådgivende udvalg på biogas- 
området. 

På baggrund af anbefalingerne herfra tager 
Energistyrelsen stilling til de foreliggende an- 
søgninger. Det vil i denne forbindelse indgå i 
styrelsens vurdering, at Toftlund har en særlig 
status som Brundtlandby.« 

Jeg kan tilføje, at spørgsmålet om relationer- 
ne til de fastsatte lånerammer for de regionale 
naturgasselskaber vil jeg tage op i forbindelse 
med forhandlingerne med partierne om bio- 
massehandlingsplanen. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

2) Første behandling af lovforslag nr. L 242: 
Forslag til lov om ændring af lov om kommu- 

nal udligning og generelle tilskud til kommuner 
og amtskommuner. (Udligning af AIDS-udgif- 
ter). 

Af indenrigsministeren (Birte Weiss). 
(Fremsat 17/3 93). 
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Lovforslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Peder Sass (S): 
Dette lovforslag er jo fremsat som følge af, 

at det i tidligere lovgivning er fastlagt, at den 
skulle revideres i denne samling. 

Vi skal da hilse med glæde, at der er sket det 
positive, at udgifterne til behandling af AIDS- 
patienter er blevet lavere, således at taksten nu 
er 754.000 kr. på grund af et fald i antallet af 
sengedage. Det er den ene del af lovforslaget, 
og den er vi tilfredse med. 

Den anden del af lovforslaget rummer en 
bemyndigelse til indenrigsministeren til at re- 
gulere udgiftsbehovet til AIDS-patienter. Det 
finder vi vil være helt naturligt og rimeligt -  og 
naturligvis også, at det sker i et samarbejde 
med de organisationer, som det vil være rime- 
ligt at inddrage i sådanne drøftelser. Vi anbefa- 
ler begge dele af lovforslaget. 

Lis Noer Holmberg (V): 
Lovforslag nr. L 242 er en følge af revisions- 

bestemmelserne i den gældende lov om udlig- 
ning af AIDS-udgifter, hvorefter der skal ske 
revision af loven i dette folketingsår. 

Venstre kan støtte det fremsatte forslag om 
at regulere udgiftsbehovsbeløbet fra 758.000 
kr. til 754.000 kr. pr. nyanmeldt AIDS-patient. 

Vi kan også tilslutte os, at indenrigsministe- 
ren bemyndiges til at regulere disse beløb, når 
de udgiftsmæssige forhold betinger det, og 
Venstre vil medvirke til en hurtig udvalgsbe- 
handling. 

Karen Højte Jensen (KF): 
På den konservative gruppes vegne kan jeg 

også give tilslutning til dette lovforslag. Jeg 
forstår, at ministeren finder det relevant, at det 
ikke, hver gang der skal ske en ændring, skal 
behandles i folketingssalen, og det er vel nok 
en ganske praktisk og fornuftig metode. Jeg 
går så ud fra, at der fortsat vil blive reguleret, 
om jeg så må sige, på baggrund af faktuelle tal 
for udgiftsbehovet. 

Pernille Frahm (SF): 
Vi kan også fra SF's side give tilslutning til 

lovforslaget, som er en konsekvens af nogle be- 
regninger, man har lavet på Rigshospitalet og i 

Københavns Kommune, hvor problemet jo er 
størst. 

Jeg kunne dog godt tænke mig, at man ved 
den fremtidige regulering følger den indstil- 
ling, som Amtsrådsforeningen har afgivet i sin 
beretning, om, at man fremover tager højde for 
udgifterne på alle hospitaler og ikke kun i Kø- 
benhavns Kommune, på Rigshospitalet, hvor 
problemet jo er koncentreret i meget høj grad 
nu, og hvor man altså også får den effekt, at 
man kan gøre nogle ting billigere, end man el- 
lers kunne, når man har mange patienter sam- 
men. Jeg kunne godt tænke mig, at man tager 
højde for, at problemet måske kan blive mere 
udbredt, end vi forestiller os i dag. 

Poul Nødgaard (FP): 
Det går jo stærkt, dette her! 
Jeg har også studeret dette lovforslag og sy- 

nes, at det er et godt lovforslag, fordi Køben- 
havns Amt og Københavns og Frederiksberg 
Kommuner, der jo har langt de fleste AIDS- 
patienter, får den udligningsordning, som de 
altid har haft. Det er reelt bare en fortsættelse 
af det system. 

Jeg synes måske nok, at det er en lidt sørge- 
lig baggrund for behandlingen af forslaget, at 
vi stadig væk har så mange AIDS-patienter, 
som tilfældet er. Der står i bemærkningerne, at 
når udgifterne for et sygdomsforløb er falden- 
de, skyldes det, at der er færre sengedage, og 
det lyder jo meget godt, men det kunne jo des- 
værre også skyldes, at de ulykkelige menne- 
sker får en kortere levetid. 

Men alt det skal vi ikke studere i dag, og jeg 
skal kun sige, at det lovforslag, som ministeren 
her har fremsat, var hun jo simpelt hen forplig- 
tet til at fremsætte, fordi den tidligere lovgiv- 
ning er ved at udløbe. Vi kan tilsige en meget 
hurtig udvalgsbehandling af denne sag. 

Hans Larsen-Ledet (RV): 
Det lovforslag, der her er til behandling ved- 

rørende udligningsordningen for amtskommu- 
nernes AIDS-udgifter, er en opfølgning af den 
beslutning, der blev taget i 1990 om at se på 
revisionsbestemmelserne i 1992-93-samlingen. 

Det har vist sig, at der er sket et fald i den 
gennemsnitlige sengedagsomkostning pr. 
AIDS-patient og dermed også i selve udgifts- 
behovet, og derfor ændres udgiftsbehovet nu, 
så det passer til det reviderede niveau. 
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[Hans Larsen-Ledet] 

Vi er fra radikal side indforstået med, at in- 
denrigsministeren fremover kan regulere disse 
udgiftsbehov, hvis udviklingen fører til, at det 
viser sig nødvendigt, og at man samarbejder 
med Amtsrådsforeningen vedrørende denne 
udligning. 

På den baggrund kan Det Radikale Venstre 
støtte forslaget. 

Merethe Due Jensen (KRF): 
Da vores ordfører på dette område, hr. 

Glønborg, er til møde andetsteds, skal jeg blot 
sige om dette lovforslag, som er ren økonomisk 
teknik, som skaber en mere retfærdig udgifts- 
fordeling mellem amterne, at Kristeligt Folke- 
parti tilslutter sig forslaget. 

Indenrigsministeren (Birte Weiss): 
Tak for en entydigt positiv modtagelse af 

forslaget. 
Da man i 1986 indførte udligningsordningen 

for amtskommunernes AIDS-udgifter, frygte- 
de man, at antallet af AIDS-patienter ville ud- 
vikle sig eksplosivt. Det er positivt, at vi i dag 
kan konstatere, at helt så galt er det ikke gået, 
og en af årsagerne til det er uden tvivl den op- 
lysende og forebyggende indsats, der har fun- 
det sted. 

Men vi kan stadig væk konstatere, at AIDS- 
tilfældene er koncentreret i storbyerne og ikke 
mindst i hovedstadsområdet. Da vi samtidig 
har at gøre med en sygdom, der kræver en me- 
get bekostelig sygehusbehandling, er der fort- 
sat behov for udligning amtskommunerne 
imellem, således at amter, der er særlig hårdt 
ramt, får en kompensation for merudgifterne. 

I forbindelse med dette lovforslag tager vi 
også højde for, at der er sket et lille fald i ud- 
gifternes størrelse. Det er beregnet, at udgifts- 
behovet pr. AIDS-patient for et helt sygdoms- 
forløb i dag udgør 754.000 kr.; det svarer, hvis 
vi gør det op i antal sengedage, til et fald fra 88 
til 80 sengedage. 

Jeg vil gerne understrege, at der med dette 
forslag på ingen måde skæres ned i sygehusbe- 
handlingen af AIDS-patienter. Der er, som fle- 
re af ordførerne har været inde på, alene tale 
om en teknisk justering, altså en udligning 
imellem sygehuskommunerne i forhold til det 
faktisk opgjorte udgiftsniveau. 

Efter den meget positive behandling, der har 
været, ser jeg frem til, at denne lille sag meget 

hurtigt kan blive bragt på plads, og jeg vil ger- 
ne sige tak for tilslutningen. 

Hermed sluttede forhandlingen. 

Afstemning 

Lovforslagets overgang til anden behand- 
ling 
vedtoges uden afstemning. 

Formanden: 
Jeg foreslår, at lovforslaget henvises til 

Kommunaludvalget. Hvis ingen gør indsigelse 
mod dette forslag, betragter jeg det som vedta- 
get. (Ophold). Det er vedtaget. 

Den næste sag på dagsordenen var: 

3) Første behandling af beslutningsforslag nr. B 
68: 

Forslag til folketingsbeslutning om revision af  
musikloven. 

Af Pernille Frahm (SF) m.fl. 
(Fremsat 9/3 93). 

Forslaget sattes til forhandling. 

Forhandling 

Kulturministeren (Jytte Hilden): 
Mit svar til forslagsstillerne skal være, at re- 

geringen som bekendt på sit lovprogram for 
den indeværende folketingssamling har opta- 
get et punkt, der hedder: Revision af musiklo- 
ven. 

Jeg kan berolige forslagsstillerne med, at jeg 
ved udarbejdelsen af forslaget naturligvis vil 
tage udgangspunkt i Musikrådets meget nytti- 
ge og grundigt gennemarbejdede indstilling. 

Et af de punkter, som er omfattet af rådets 
indstilling, og som optager mig meget, er de 
problemer, der er opstået for musikskolerne. 
Den tilskudsordning, som vi bl.a. på Socialde- 
mokratiets initiativ fik gennemført i 1990, har 
virket så godt, at den ikke alene har bevaret de 
eksisterende musikskoler, men også har ført til 
oprettelse af et antal nye skoler. Dette er i sig 
selv meget glædeligt, men desværre har det 
fastlåste bevillingsniveau ført til, at den statsli- 
ge refusionsprocent i dag ligger væsentligt un- 


